



生物防控措施落后、消毒不严谨，李志娟养殖的大部分生猪都感染了“蓝耳病”病毒。尽管她奋力救治，但仍没能控制住病情，猪染病后第三天，开始出现大面积死亡。“看着满圈的死猪，当时我眼睛都哭肿了，这可是我的全部家当啊。”说起往事，李志娟眼圈泛红。

多次遇挫不退缩

“我当时不是没想过放弃，但心中始终憋着一口气。从事哪个行业没有困难呢？不攻破这些问题怎么能成长？我熟悉的养猪行业尚且如此，换个行业难道我能做好？”面对空荡荡的圈舍，在不断反省中，李志娟重燃斗志。

“在哪里跌倒，就在哪里爬起来。”李志娟决定先“充充电”，她报名参加了云南农业大学生猪饲养管

理培训班，学习科学喂养、提升管理能力。

学成归来，李志娟向昌宁县妇联申请了5万元创业贷款，又“厚着脸皮”向亲朋好友借了30万元。“再次借钱时，大部分人都不愿借给我了，不是不看好我，而是大家都不看好养猪行业。”李志娟说，有了前车之鉴并掌握了科学的养殖管理技术，她对自己充满信心。2012年，重整旗鼓后，她二次创业。2014年底，李志娟还清了所有负债，还赚了400万余元。

随着生猪价格上涨，李志娟又充满了干劲，但考验接踵而至。猪周期又一次到来，生猪价格跌破成本线，加之非洲猪瘟暴发，让李志娟的生物防控成本大幅上涨。“为了防控疫病，一件2斤多的进口消毒液就要2000多元，还有疫苗等支出。”李志娟说，这次虽然经受住了考验，